

成教新生入学先学校规

本报记者 徐 晗

本市成人院校本月陆续开学,各校将校规学习列入新生教育中。成人院校在管理上有自身特点,不少成教生离校已久,对即将到来的大学生活比较陌生,因而要认真参加新生教育,着重学习考勤制度、考试规则、校园规章等。

考勤制度

学校的考勤制度是成教新生学习校规的重点内容。相关成人高校的任课教师介绍,成人教育业余形式采用课堂面授加课后复习、自

学的形式教学,学生并非只通过期末考试就能拿到学分,还要认真出勤听课。学生的出勤情况会记录下来,并对学业成绩有影响。

成教生是成年人,老师一般很少对上课迟到、旷课等进行严厉批评,但这并不意味着违反考勤制度的后果不严重。如果考勤记录不佳,

可能要重修课程。在大学里,学生会感觉学习氛围比较自由轻松,但如果不能提高自觉性,不认真遵守考勤制度,就可能给学业带来影响。

考试规则

进入成人高校后,学生依然要面临很多考试。参加考试时,学生要认真遵守考试规则。一些不诚信的行为带来的后果可能很严重。

高校对学生在学习生活中是否诚信往往有更高要求,《考试规则》或《考试违规处理办法》等内容也被写

入校规中。很多学校的《考试规则》基本与成人高考相同,而《违规处理办法》也参考《国家教育考试违规处理办法》,将学校考试中的违规行为依照违纪、作弊和严重作弊进行分类,处理措施依情节轻重分为警告、严重警告直至开除学籍等。这

一系列处罚事关成教生能否顺利毕业及获取学位。

此外,成教生的诚信考核不仅限于考试,提交课程报告是大学很多课程日常或期末考试的方式。在撰写报告、论文时,学生要杜绝抄袭行为。成人高校的教师对学术成果有

所掌握,学生切勿以为从网上抄来的文章老师没有看过。尤其是对于毕业论文,学生更要秉持学术诚信的态度。一些学校规定,学生如在撰写毕业论文的过程中弄虚作假,抄袭别人成果,将会对毕业论文(设计)做不及格处理。

校园规章

“同学,这里不能吸烟,学校大门不远,外面才是吸烟区。”去年某成人院校开学典礼结束后,几名新生因在教学楼门口吸烟被学校保安劝阻。其中一人介绍,因为工作单位楼下就是吸烟区,他们已经养成了在楼下吸烟的习惯,还没有认真学习学校的校园规章,

所以才出现吸烟被劝阻的情况。

开学时,各校会向学生发放校园卡,成教生凭此卡可使用图书馆、食堂、计算机房等校园设施。在进行各种学习活动中,学生要遵守相关规定。在学校图书馆里大声喧哗、进入机房不穿鞋套等,都是违反学校规章制度的

行为。

参加新生教育是了解学校各项规章制度的重要途径,虽然各成人高校对新生进行入学教育的方式不同,但内容基本包括今后的学习时间、学校的各项规章制度、学生的学籍管理等。这些都有助于新生尽快了解学校基本情

况,了解专业学习情况,熟悉学校规章制度及今后学习中要注意的各种问题。相关成人院校教务负责人介绍,成教新生不能因为自己是成年人,就不把学校的规章管理当回事,而要以更高的标准要求自己,维护成教生的良好形象。

成教生转专业要谨慎

本报讯(记者 徐 晗) 每年成人高校开学后,都会有学生想申请转专业学习。在今年准备参加成考的新生中,也有人询问入学后能否自由调换专业。相关成人院校老师介绍,是否允许转专业因学校而异,为避免延误学业,学生在转专业的问题上要谨慎。

对于是否允许转专业一事,因涉及班级人数、教学资源配置等问题,各校都十分谨慎,规定也不尽相同。一些学校各专业人数比较平衡,学生的转专业申请较容易得到满足。但很多院校的专业有大小之分,从人数多的大专业转到人数少的小专业比较容易被批准,但从小专业转到大专业比较困难。有些专业一个班只有十几名学生,如果学生流失过多,开班将遇到困难。这种情况下,学生转专业的需求就难以得到满足。

对于学生而言,由于专业学习有连续性,中途转专业会付出代价。一般来说,经过一段时间学习后,学生已具备了一些专业知识,中途转专业等于前功尽弃。即使转换了专业,学

生也难以补上之前的学业进度,学习新专业时会遇到困难。

成教毕业生周先生介绍,有些学生遇到学习困难,就认为专业不适合自己,但问题可能出在其他方面,如学习方法等。有的学生转专业之后,发现新专业学起来更困难,转来转去,耗费了很多时间。学生如果动了转专业的念头,可先去想学的新专业旁听几节课再做决定。其实,多数情况下,学生通过调整学习方法,多向老师请教,找到问题根源并积极改正,就能让专业学习变得顺利。

北京教育考试院成招办相关负责人介绍,高等学历教育具有阶段性,高起专学生毕业后,可在专升本时再学习其他专业,这样就可掌握两个专业的知识。本科层次考生可再次选择专业,或通过考研等形式学习新专业。但学生如果尚在学习某个专业,坚持完成现阶段学业更容易取得好效果,不要轻易半途而废。新生在选择志愿时也要三思而行。成招网上报名结束后,考生就不能通过更改志愿的方式转专业了。

大学语文科目阅读分值高

本报讯(记者 徐 晗) 大学语文是专升本层次文史中医类的专业基础课。考生复习时,往往重视英语阅读,忽视语文阅读。北京教育考试院成招办相关负责人介绍,在备考中,考生也要重视大学语文大纲中要求掌握的精读篇目。

从近年成考大纲要求看,大学语文科目要求考生掌握的内容包括汉语基本知识、作家作品知识、文体知识、写作知识、作品阅读分析等。其中,作品阅读分析部分所列要求掌握的篇目中,部分要求考生精读。对于精读篇目,考生要更仔细,因为针对这些篇目考查的机会可能更多。

大纲列出的阅读篇目中,有议论文、记叙文、诗词曲赋、小说戏剧等。每类题材都包含了精读篇目。大纲列出了每一

篇要求考生掌握的知识要点。考生根据要求,就可掌握考试时要用到的知识。

大纲要求考生学习古今中外的名家名作,了解文化的多样性、丰富性,继承中华民族的优秀传统文化,培养高尚的品德和道德情操;准确地阅读、理解现当代作品,能读懂难度适中的文言文,并能解释常见字词和语言现象;能较准确地分析文章思想内容和写作手法,具备一定文学鉴赏和综合分析能力;掌握常用的文体写作知识,能综合运用各种表达方式,具有较高的写作能力。

根据大纲规定,大学语文试卷的总分为150分,其中中等难度题占一半,容易题占30%,较难题占20%。在题型比例中,27%为选择题,20%为文言文阅读,20%为现代文阅读,33%为作文。

北京宸轩广告有限公司

代理北京考试报各类广告

广告业务电话:

010-82837190/91/92/93/94

82837455 82837189(传真)